

1893

Geildömölki HIRLAP

Politikai, kereskedelmi, ipari, mezőgazdasági hírlap és az iparésztársak hírlapja.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Cselekmölk, gróf Széchenyi István utca 12.
Telefonszám: 55.

Feloldozzerkesztő:
SZAGÁN JÁNOS

Előfizetési árak:
Egész évre 4, félévre 2.50, negyedévre 1.25 P.
Magyarországon minden szombatban este.

Magyar újesztendő!

Írta: Nagy Imre öbl. garda, földbíró.

Újesztendő küszöbén magyaros melegséggel s a szó legnemesebb értelmében vett testvéri együtterzéssel köszöntsük egymást mindnyájan magyarok a csonkahaza határain belül. Ezeknek húrjainak egy szálán pedig rezdüljön meg, a csonkahaza határain kívül zárt, elszakított magyar testvéreink iránt érzett szeretetünk, közös nosunk feletti érzett mélységes magyar lélelmünk, de mégis rendíthetetlen hitünk, egy szebb magyar újesztendőben, amikor megint az ezeréves hazai határain belül önnepeljük mindnyájan újesztendő napját.

Ne legyen magyar e hazában, aki új gondolatokkal ne áldozzon, újesztendő küszöbén hazájának, elszakított testvéreinek s az egész magyar nemzet egyetemességének!

De nekünk, kik a csonkahaza határain belül élünk, kötelességünk megadni belső bajainkat, hibáinkat is. Nem azért, hogy azon épen az újesztendő napján elkeseregjünk, vagy letargikus nemtörődömséggel tovasikoljunk, avagy mindig egymást okolva a magyar „visszavonásnak” teret engedjünk lelkünkben, hanem azért, mert azon segítenünk, változtatnunk olyan köteleltség, melyet elszakított testvéreink is joggal követelnek meg tőlünk.

Szebb, magyarabb életet kell teremtenünk idebent hazánkban, hogy, amíg elszakított testvéreink szenvedéseik és titokban elsírt könnyeik árán, látlva őrzik legnagyobb földi kincsüket, az ezeréves nagy magyar hazához való hűséges ragaszkodásukat, addig mi idebent olyan magyar életet teremtsünk, mely után minden lakója áhitozzon, annak a földnek, melyen „annyiszor apánk vére folyt”!

Apánk, elődeink, őseink, akiknek vére foly a hazai megszerzésük s annak védelmezésében, láthassák, hogy nem méltatlan fiaknak szerezték meg és védelmezték e hazának vérükkel megszentelt földjét, mert van fiaikban élni akarás, törekvés, összetartás, s a magyar „visszavonást” mi félreteljük és nem engedjük, hogy megbontsa sorainkat. Nem engedjük, hogy a mi magyarságunkban elválasszhatson bennünket, a mindennapi élet során felmerülő ellentét, de eszünkbe vessük

a mi generációnk nagy történelmi hivatását: apánk által megszerzett hazá megtartását magyar nemzetünknek.

Megszerezés és megtartani, két igen különböző fogalom. Megszerezni lehet valamit ésszel, erővel, bátorsággal, de megtartani valamit, csak mélységes és fanatikus hittel lehet.

Mélységes és fanatikus hittel higyjuk, hogy mi megtudjuk tartani e hazát magyarnak, hogy nem vagyunk méltatlanul apáinknak, hogy mi tudjuk azt, hogy a hozzáérti meghalni dicsőség, de élni kötelesség. Élni, küzdeni, dolgozni úgy, hogy soha nem felejtsük szemünk elől, hogy nemcsak magunknak, de az egész magyar nemzet egyetemességének is tartozunk életünk magyar mivoltával. Ha mi dicső elődökről beszélhetünk, akik e földön a legdrágább életüket adták hazájukért, akkor nekünk élni ezért legszentebb kötelességünk. Élni olyan életet, hogy elszakított testvéreink érezzék, ők nemcsak martírjai, a maguk mai szomorú helyzetének, de elkötelezettjei a nagy magyar életnek! Elkötelezettjei az ő martírjagokkal, mert ezért a hazáért igenis „élni kötelesség.”

Élni magyarságért szenvedő életet, élni mélységes hittel teli életet, mely a magyar igazságban bíz, csak úgy tudnak a mi elszakított testvéreink, ha átkintve hozzánk, itt a magyar jövő pirkadó hajnalát, itt a magyar élni akarásnak szent kötelességét is látják bennünk.

A trianoni békediktátum nemcsak testvéreket szakított el tőlünk, de megszaggatta a mi lelkünket is. Oh, gyúljon ki a mi megszaggatott lelkünkben a magyar élni akarás egy-egy szikrája, hogy a trianoni nagy magyar félben gyúlt lelkítűzek lobogjanak, s összefonódva mutassák nekünk az utat a magyar újesztendő felé.

Mutassák az utat, melyen egyedül járunk, mert egyedül vagyunk. Egyedül a magunk erejében, a magunk összefogásában, a magunk élni akarásában bízhatunk. Legyen id-vel tőlünk a testvérbarc, de nemcsak véreinknek, hanem a magunk ki-

termelésében, melyek hazánk s fajunk jobb jövőjét célozzák.

Hozza közelebb az újesztendő magyar vágynak s forró óhajunk legmagasztosabbikát — Nagy-Magyarország visszaállítását.

Hozzon számunkra az újesztendő békés gazdasági fejlődést. Találja meg minden becsületes magyar e hazában a maga munkás helyét, hogy egymás kezét megfogva segíthesse testvér — a testvért. — Találja meg helyét nemzetgazdasági életünkben különösen a magyar ifjúságunk, a jövő reményesség, hogy így elszakíthatatlan kapcsolást valjon a nagy múlt s a nemzet jövő kérdései között.

Ilyen összetartásban, ilyen áldásos nemzetépítő munkában éljük le az Ur 1936-ik esztendejét. Így lesz a mi újévünk igazán magyar újesztendő.

Erre felkésülve, ilyen nemes gondolatokról eltelve kívánjunk minden becsületes magyar testvéreinknek: **Boldog Újesztendőt!**

A magyarság új történelmi hivatása.

Írta: Dr. Marschall Ferenc m. kir. földművelésügyi államtitkár.

Mikor a hó leple ráborul a magyar földre s betakarja annak széles térségét, bebőrlija a magas sívonalú mezőgazdasági kultúra nyáron és ősszel szívet-lelket gyönyörködtető látványosságait s az Apolló vetések, pirosodó gyümölcsök letűnt szimpompája helyett vértelen egyforma, szomorú pusztaságon sültek végig telelteleink: nem tudjuk magunktól elhesegetni a nemzet történelmi katasztrófáinak sietű emlékét. A rónán végigszáguldó vad istar és török hordák pusztításait, a nyomukban lángboruló ligeteket és erdőket, a rabláncra fűzött férfiakat és nőket látjuk a multhoz visszavetülő gondolatainkban, mert pillanatára az az érzés fog el, hogy az ország bizonyos részei még mindig a történelmi nagy csapások kifosztottságát sanylik.

Vérezünk, könnyezünk, fogszunk és pusztulunk, ezelet legjobbjaink hullágyei szolgáltak védőbástyául a nyugatnak, mert az volt történelmi hivatásunk ebben a Kárpáttal koszorúzott gyönyörű hazánkban, mely többször volt számunkra a sívalom völgye, mint földi paradicsom.

Nemcsak az ellenség, a pártitús is marcangolta a hazát, de a végső vesztély mégis lelébresziette az egyeséges nemzetű öntudatot, ismét talpra állhatunk, hogy kiürve a keleti barbárok hadait, újból eleszünk. Az ország ismét ezer sebből vérzik, a hazai teste összehasítva, sorunk a történelmi rendet bomlasztó bolsevizmus, hitel-

lenség és balkánizmus támadásának kitéve. De éléd imé a nemzeti egység, a magyar erőny, a magyar államalkotó bölcsesség, a magasan fejletti kultúra és a titiza erőcsök megpóta húsakait a megemissléstől. A szellemi, vallási állás, a poigrári rend ellen támadó rablószellem terjedése elé ismét csak hazánk és szokat szenvedeti nemzeletök állítja Nyugat kapujába a legzárkózottabb bányái. Ezek ellen a veszélyek ellen egy új történelmi hivatalos tudatában egységre forr ma a hazaminden fia. Nagy a veszély, lovagi tornának nincs most íté az ideje. Különösen mikor páncélra sem telik. Hiszen ilyen eseményre szegény és öveszszabbal, legyvertelen talán sosem volt a haza, de szellemi erőnk és kultúránk áll most ért a szomszédai: reánk leselkedő veszélynek, melyet Európától, az emberi kultúrának ezt a legmagasabb ponton álló megedhét a művelten, erkölcsesten és hiteltelen támadók ellen megvédjük.

Mintha a történelmi idők járása megfordult volna. Valamikor karddal a kezükben álltak elleni ugyanazoknak a veszélyeknek, amelyek ellen most annak a nyugali erkölcsnek, tudományának és művészet-

nek létét kell védenuk, melynek magunk is az immár részesei vagyunk s melynek védelmét ma szellemi fegyverekkel kell megvívnuuk.

A magyarságnak ilyenképen új történelmi helyzetében sem szűnt meg az a történelmi hivatása, hogy Kelet és Nyugat között a haza örökje és védője legyen mindannak, ami az európai civilizáció és műveltség teljesességét jelenti. E feladatának azonban csak akkor fog tudni megfelelni, ha a benne rejlő erőtartalékot nemcsak a a belső politikai, hanem Európának az a feltérfordulása is hatékonyra teszi, amely többet lásson a magyarság küldölmében egy náció életéhez ragaszkodásáról, mely az világban egy fontos európai öröksévé lételetelremelő szolgálata.

Eznek a gondolatnak a jegyében indulunk neki az új esztendőnek. Értve, hogy míg keményen teljesítjük majd magyar kötelességünket, ezen kötelességteljesítés egyben hivatva van ama eseményteléségekben is biztosítani, amelynek Európa szellemi és gazdasági fejlődéséhez mindenkor az építő erőt és a szeretet szolgálattak.

A nemesi birtok eladósodása és a gazdaadósságok.

Írta: Dr. Szigel Mária János országgyűlési képviselő.

Rendkívül érdekes tanulmányt olvastam a Magyar Történelmi Társulat közlönyében, a Századokban, Ungár László tollából „A magyar nemesi birtok eladósodása 1848 előtt” cím alatt.

Azokat az okokat fejteti ki a tanulmány, amelyek a magyar nemesi birtok eladósodásához vezettek a XVIII. század végén és a XIX. század negyvenes éveitől. A tanulmány az egykori források hozzávetőlegesen becsléseire támaszkodik, a magyar nemesi birtoknak 1843 előtt volt körülbelül 300 millió araszt forintra értékelni. Ennek kamatai feltétlen a birtokos nemesség, évente, 13 millió araszt forintot volt kénytelen fizetni, amely összeg körülbelül megfelel Magyarországnak akkori évi adójának. Nem kisebb emberek, mint Szechenyi és Deák utaltak arra, hogy ilyen töhe- és kamatléttel előbb-utóbb, be kell következzék a teljes anyagi összeomlásnak és hogy az évi 13 millió forintos kamat előteremtése csak a legnagyobb nélkülözések árán lehetőséges. Az objektív kritikaúak utólag el kell ismernie, hogy az évtized, ilyen anyagi körülmények között lengező nemesség, amikor a közleherhervelés kérdése napirendre kerül, joggal húzódozott a red névze, csupán, újabb terhet és semmiféle gazdasági előny nem jelentő kötelezettség vállalásától — fejteti ki tanulmány — és azeknek az adatoknak és tényeknek ismeretében, kissé más megvilágításba került a maradisággal és szátkelősséggel való „nem adóznak” jelzőli hangosvaló lábor, amely azt várta, hogy az öt lenyegző anyagi katasztrófa előhátása az előrendő nemzetpolitikai feladatok közt sorra tessék.

A közleherhervelés megvalósításával és az úrbizterés előlétesével szemben vajmi kevés és felőlenségsen védelmet jelentett a kárpótlásra jzosthított földesúr adósságaira ki-mondott moratórium, mert ezal az eladóssodás kérdése nem nyert megoldást, ezt csak eltolták és a magyar birtokos nemesség sorát az ismeretlen jövőre bírták. Hogy ez a „terheinken” jörz, azután, a magyar birtokos nemesség szempontjából hogyan teljesedett be, az közaludomás. Lelhet bárkinck, birmily kevéssé kedvező véleménye a magyar nemesség történelmi szerepéről, eredményéről és hibáiról, azt el kell ismernünk, hogy a magyar birtokos nemességnek az elsősorban a birtokos közpne-mességnek pusztulásá a gazdaságiag és gazdaságiag meg nem állapozott, elhúzott és forradalmi hangulat hatása alatt hozott reformot, valamint azoknak az intézkedé-

seknek az elmaradása okozta, amelyek, különben alkalmasak lehettek volna a birtokos nemességel a válság éveit átsegíteni és a teljesen újjáalakult gazdasági világba átvezetni.

Az sem vitatható el senki, hogy a magyar nemesi birtokosostállyanak ez a pusztulása, nemcsak egy kiváltságos társadalmi osztálynak — a nemzetelőssége szempontjából, talán, kéros következményeket nem jelentő — lebonyolítását, jelenli, hanem ennél súlyosabb kihatalása volt, sőt var még ma is, nemzetpolitikai, nemzetgazdasági és társadalmi szempontból is. Meggyőződéseim szerint, — hogy csak egy példát említek, — a magyar birtokosok lengezőségük és támlétezőségük szintén itt találhatjuk egyik lényeges okát.

A magyar agrárterhadalmat nem jeltelhatjuk a magyar nemesség srororú sorára. Meggyőződésű és telradalhtik mind-döntően, míg anyagi földesurak válláása árán is, elő kell mozdítani és meg kell oldani a szükséges reformok meghozatalával oly időben, amikor azoknak alapsz előlétesítésre, megfontolásra és réalio megvalósításra megvan az idő, a lehetőség és a nyugodt légkör.

Az ilyen történelmi visszatekintés és tanulság alapján kétszerez — örömmel kellet üdvözölnünk a gazdaadósságok rendezésére alkotott törvényjavaslatot, amely az sámt eszté a parlamenttel reformátort és rövidesen törvényezőre emelkedik.

A celli szegények karácsonya.

Céldómóki nagyközség szociális intézményei és társadalmi egyesületei az idén is a közösségi szeszűverre száltak a szegények karácsonyi ünnepeli kellemesség és előlétezőbbé tenni. A vezetőség mindenküi gyjűlést rendezett, a lakos sátlókk, saab-tak, varrtak és búvártárlókat végeztek, majd végül kedves és meleg karácsonya-ünnepélyek keretében kiosztották az adományokat.

A Nagy Sándor alapította közközbizoz igazgatóság december 20-án, pénteken délután fél 5 órakor rendezte meg beteges részére a karácsonya-ünnepélyt. Az 5-ös szororban fellíttott hatalmas és gyjűlést: feleldíttent fa alatt, nyugvóm közösség jelenlétében a Anna-csata-nóvérek kara szóbtal-erőbb alkalmi

énekekkel, míg az állatok betanított apró gyermekek, így Zrínyi Iusa, Németh Juliska, Horváth Margit, Gránis Margit, Gersey Margit, Horváth Imre, Dékány Margit, Tasnádi Edit és O. sike kedves társasággal és pásztorjeleneikkel mőködtök köze. A szeretet ünnepének jelöléségtől Horváth Károly dr. perjel-plébános mondott gondolatokban gazdag beszéddel, majd köszönetét fejezte ki Sztrnaky Zoltán dr. igazgató főorvosnak, Miraczy Jenő dr. főorvosnak és a kedves nővéreknak azért az öneláldozó munkáért, amelyet a betegek érdekében kifejtettek. Végül minden beteg egy-egy szesetecsomagot, míg a részorom szegények meleg ruhaceműket kaplák. Külön dicérettel kell megemlíteszünk Nagy Sándor örökösöiről, akik nagyszájúk és edesajjuk nemes szellemének példák köveve két darab serti és 25 liter bort adományoztak a betegek részére.

Az Oblát-csapat és a Mária-kongregáció szombaton délután 5 órakor a katolikus elemi iskoláknak zsalolásá telt kertőstermében körosen rendezték meg a karácsonya-ünnepélyt. Itt az iskolágyermekek karéneke, alkalmi versől és Horváth Károly dr. perjel-plébános ünnepi beszéde után az Oblát-csapat részéről 130 felnőtt szegény kapott cipőt, ruhát és élelmiszert, mintegy 1250 pengő értékben. A Mária-kongregáció a lapjai Adósközzéből 70 gyermeket látott el cipővel, míg a bencés-rendház 20 felnőtt szegény részére adott alsó- és felsőruhát. A fáradságo gyjűlés és a rendezés nehez, öneláldozó munkáért különösen Varga József és Koráth Mária vezetőknél illet meg a dícséret.

A Stefánia-szövetség helyi fióka ugyancsak szombaton rendezte meg a karácsonya-ünnepélyt, mégpedig a közösségtér tanácstermében. Itt Összük Elek dr. főorvosbíró, elnök nemer gondolatokban gazdag ünnepi beszéde után dr. Schaffner Emil vezér-védőnök egyedül fáradságo gyjűlése eredményéből 22 pár cipő, 35 gyermekruha, 60 kg. liszt, 12 kg. zsirakolma, 35 liter bor, nagymennyiségű cukor és 33 család részére fölsőanyag kerül kiosztásra.

Az ev. közösség minden tagja külön dicérettel érdemel, mert annak ellenére, hogy december eleje óta 36 gyermeket látunk el sámponttal reggelivel, míg a szegények karácsonyi meggyőléseiről is bőbeszese gondoskodtak. Így a mult vasárnap délután 3 órakor megrendezett ünnepélyen az iskolágyermekek éneke és verszómal, valamint Bicsi Sándor lelkes beszéde után az egyesület agilis elnöke, dr. Polórháti Jánosné a gyermekek között 25 pár cipőt, 17 meleg nagykabátot és 49 serti csomagot osztott ki. Ezenkívül 33 szegény részéről még ruhanemű és élelmiszert ságyében.

A Frontharcos fősoporpt vasárnap délután 5 órakor a közösségtér tanács-stermében rdta le kötelességtől a bajhajútt bajtársakkal szemben. A hatalmas és szépen felidíttett karácsonya alatt viett Her-telondy Béla ny. ezredes, elnök lelkeül feladó beszéde után 32 bajtárs kapott fejenként 5-5 kg. lisztet, 1-1 pár cipőt, talpat, fél-fél kg. zsir, asonkivül kenyérot, cukrot és száppant bőségesen.

A M. v. lemelteközési segély-egy-let vezetősége kedden délután 3 órakor a Vasúti Kör nagytermében tett ságot a kartársi kötelességek. Néha gyermekek alkalmi verse és Halász Gyula Államatönk ünnepi beszéde után 65 helyből és 36 vidéki vasutas övség és árva részére cipő, különböző ruhacemű és élelmiszert került kiosztásra, 413 pengő értékben.

A Jánoshegyi Frontharcos fősoporpt vezetősége ugyancsak derékban bítt meggyéret. A mult vasárnap délután tartott karácsonya-ünnepélyen viett Ösdgyóczy Kálmán elnök és Páthy József dr. plébános lelkelemarkoló beszéde után 36 szegény bajtárs között 12 serti ruhát, 10 g. burgonyát, 3 g. lisztet, asonkivül nagy mennyiségű zsír és egyéb élelmiszert osztott ki.

Habselyem, harisnya, kesztyű és kötöttáru

csak a

Corvin Harinyaház

(Nagytrafik- és a Klapperbutorácusok között.)

Szolid árak!

A Nemzeti Egység Munkaközössége.

A Nemzeti Egység közelmuliban megalkult Munkaközösségének nagyvonalú megszervezése és méltó értékes munkája megvizsgálatot kellett a magyar közvéleményben. A fővárosi sajtó hosszú cikkekben foglalkozik a szellemi munka eme rendszerbefoglalásának jelentőségével és nem vitás, hogy a magyar vidék is lelkes megértéssel csatlakozik a Nemzeti Munkaközösség nagy gondolatához és gyakorlati megvalósulásához.

Az új megmozdulás, melynek élén vitéz Marton Béla országgyűlési képviselő áll, természetesen továbbépítése annak a — Gömbös Gyula által három év óta hirdett és a megvalósulás útján haladó — törekvésnek, mely a komoly alkotó munkát tekinti a nemzet boldogulásáért folyó harc legbiztosabb fegyverének. A Nemzeti Egység gondolata tehát a Munkaközösségben nem mint politikai eszme nyilatkozik meg, hanem mint a munka végzetésének hazafias kötelessége. Ez a multban parlagon maradt és nemzeti szempontból nem volt kihasználva. Ezeket az értékes egyéni magyar energiákat: a tudást és a munkát kívánja a nemzeti munkaközösség egybe kovácsolni.

Minden becsületes magyar hazafi lelkében állandón égett a vágy évek, vagy évtizedek alatti értéké, növekedett szakmájában, állásviszonyaiban, munkakészségében a magyar nemzeti célok szolgálatába állítani, de az elmúlt idők politikai rendszere ennek valóra váltását általában csak az aktív politikuskok részére, — de nekik is csak részben — biztosította. Így a parlamenten kívüli állami nemzeti értékek tudása, munkája legelőször csak az irántállítók és könyvtárolók részére jelentett súlyosaportulót.

Új szellemnek, új irányzatnak kellett jönnie, hogy a parlament és parlamenten kívüli állami magyar értékek szellemi munkáját a boldogabb nemzeti jövő elérésére egyesítsen és maradéktalanul érvényesítse. Ez a Nemzeti Egység Munkaközösségének egyik legfontosabb célkitűzése, mert a Nemzeti Egység Munkaközösségének alakuló ülésén — ahogy azt vitéz Marton Béla mondotta — a Nemzeti Munkaterv megvalósítása és végrehajtása nem egy embernek, vagy csak néhánynak szellemi teljesítőképességére, még talán nem is generációra, hanem minnél több értékes és világnézetileg azonos magyarnak rendszerbe állított és hosszú időre szóló együttes munkájára épülhet fel.

Az erős új Magyarországnak nemcsak reprezentáns politikuskokra, jó szónokokra, hanem nagy tudású, töretlen munkakerülő, egygyűződéses szellemi szakmunkásokra nagy szüksége van. Ilyeneket csapatostól nevelt a magyar jövő számára a háború éni évek küzdelmes időszaka. Az ő felkészült agyuk együttműködésének, magyar nyelvük egybedobbanásának és egyetakaró munkaközösségének nagyban hozzá fog járni az új magyar élet alapjait lerakó nemzeti Munkaterv megvalósulásához.

— Szilveszteri sportbál. A CVSE illusztrált táncmulatsága iránt óriási érdeklődés. Epen ezért a vezetőség kéri közönségét, hogy asztaligényléseiket hét-négy óráig az állomás kezelőirodájába jelentsék be, mert csak így lehet a kívánástogt teljesíteni. — Szellősi tánchelyiség. Cigány jazz-szene, a legújabb és szolid áru ruhák, ételek várják a szórakozni vágyó vendégeket.

Kemenesalja első iskolái.

Múlt heti számunkban hiteles adatok alapján rámutattunk arra, hogy a XIV—XVI. században virágzó pápói agostonos iskola elpusztulása (1532.) után hosszú évtizedeken keresztül nem akadunk Kemenesalján újabb iskolák nyomaira. Ez részben érthető is, mert 1526-tól 1683-ig legalább húszszor égette fel és rabolta ki Kemenesalja községeit a török, s így a megfelelő patronusokat nélkülöző szegény nép képtelen volt az iskolafenntartás súlyos terheit viselni.

Kemenesalján abban az időben csak két nagybirtok jöhett volna számításba, ahol egy-két iskola fenntartása nem önközölt volna nagyobb nehezébe. Az egyik volt északon a győri püspökség birtoka, míg a másik délen a Nádasdy-családé, de ezek maguk is segítségre szorultak. Így a püspökségnek elég gondot okozott az egyre terjedő reformáció, azonkívül Győr gyakori ostroma és megvétele, míg Nádasdy II. Tamás 1604. szeptember 21-én maga is kénytelen volt Köszegről a szász válaszfőjedelemben bebocsátását és letelepedését engedélyért könyörögni: — „arra az esetre, ha újabb háború miatt el kell hagyni a hazát, mert egész birtoka, Jánosbaza, Egervár, Somlyó, Devescser, Pápa és Ugod úgy elvannak pusztulva, hogy csak a falkák állanak.”

Az iskolaügy, illetve az írás-olvasás tanulása Kemenesalján mégis ebben a gyászos korszakban, a reformáció erősebb térhódításával vette kezdetét. Ez annál könynyebben ment, mert a reformáció legfontosabb gócpontjain, a közeli Sárváron, Csepregen és Pápán 1535—40. táján már országos hírló iskolák voltak. Sárváron Nádasdy I. Tamás és az egész udvarnépe, így Szegedy Máté lelkész, Makarius Bédög József nevelő, Kőrösi Fraxinus Gaspár orvos, Tinódy Sebestyén lantos, továbbá Akosházi Sarkány Antal, Pernesztih György, Szentgyörgyi Gábor, Zoltán Imre várnagyk, titkárok és sáfárok már mind evangélikusok voltak. Sárvár jelentőségének különös fordulatát azonban az adott a tudomány és művelődés terén, hogy 1534. tavaszán Nádasdy jóvoltából Sylvester János megépítette a több mint 100 éven át híres iskolát, majd barátai és kortársai, Strutus János és Abádi Benedek jeles teológus 1535-ben felállították Sárváron ország első nyomdáját, ahonnan egymásután kerültek ki a magyar nyelvű bibliai és grammatikai, utal talánra a kemenesaljai nemzeti kuriákba is.

De hasonló volt a helyzet Nádasdy I. Tamás másik birtokán, Csepregen is, melynek az ugyancsak híresé vált iskolájában Sylvester János is többször megfordult. A csepregi iskola különösen lelkes- és tanítóképzés terén csakhamar túlszárnyalta a sárvári és pápai iskolákat, mert a külföldi iskolákból hazajárt Today Zsigmond, Fabricius Gáspár, Andrács Mihály, Brunswick Tobias, Polyonyi István és Galgóczy Miklós rektorok kezelték a tudósok rajját és a jeles képzettségű ifjak száza kerültek ki a magyar ugar megtermékenyítésére.

Nem keihet tehát meglepetést Frankó Vilmos katolikus püspök, történelmitudós könyve, melyben az áll: — „A XVI. század, mely súlyos c-apásokat hozott hazánkra, nagy áldásokban is gazdag volt. A politikai süllyedés és török hódítás, a polgárháborúk és vallási küzdelmek bors-

napjaiban nemzelünk a művelődés pályáján oly magasra emelkedett, a szellemi értékekkel oly melegen foglalkozott, mint azelőtt soha és a kort, melyben mi élünk, talán is-sóha. A Nyugat műveltségének színvonalát ekkor közelítettük meg leginkább, mert idegen tudósok és tanárok sohasem keresték fel oly nagyszámában hazánkat és magyar ifjak soha oly sürdén nem látogatták a külföldet, mint a XVI. században.” (Folytatjuk.) V.S.

Kedves Olvasóink!

Lapunk, a „Cselekedő Hírlap” január elsejével a 10 ik évfolyamába lépett. Ezen jubileum közeledtével büszkén állapítjuk meg, hogy lapunk az elmúlt küzdelmes 10 év alatt minden szavával a magyar igazságot barcolt és azokat a célkitűzéseket szolgálta, melyek a magyar felámadáshoz vezető utat egyengetik. Az elmúlt 10 év alatt bebizonyítottuk, hogy szívvel-lellekkel szolgáltuk mindazon ügyeket, amelyek Kemenesalja nemese és becsületes dolgozó népének köz-, szociális- vagy kulturális érdekeit előbbre vittek, vagy bármilyen formában is — javára hasznosak voltak.

E tudatban a beköszöntött 10 ik évfolyamú közből szerettel és bizalommal fordulunk lapunk előfizetői és olvasói nagy táborához és arra kérjük, hogy előfizetését az 1936 ik évre újítsa meg és a hátralékát egyenlítsse ki, mivel csak a kölcsönös támogatásból meríthetünk erőt a további küzdelmekhez.

A közeli napokban beköszöntő új-esztendő alkalmával szerettel üdvözlöl az összes előfizetőt, olvasót és jóbarátát a Szerkesztőség.

Heti levél.

Székesfehérvár és Miskolc után a bünnös városok galériájába bevontuk Szolnokit és ügylészük talán Győr is, ahol az éret állók közpénzeke: fordítottak a maguk céljaira, magyarul az: loptak. Elképzelhető és kétségbeejtő ez a szellem, mert hihetők, hogy ezekben a városokban az ellenőrzésről az arra hivatottaknak fogalmuk sem volt, sőt épen, akik ellenőrzésre kötelesek voltak, azok ezek a legújabbak gyűny alát! S mivel egyre gyakrabban találunk ezekkel a szomorú szemérmekkel, jogosan feltehető a kérdés, hogy — hol van az a régi idő, régi magyar korszak, amikor puatán a gyaru legkisebb árnyéka is elegendő volt, hogy a gyantsóltot egyszer és mindenkorra elűnjön a közszereplés színteréről.

Azt tudjuk, hogy panamak mindenütt vannak és voltak, s főleg olyan időben, amikor nagy alkotások hevítek a közszellemet, mert épen az építő munka: volt mindenkor az, ami felébresztette a megáldogadás vágyát, a könnyű kereset- lehetőségeivel. Mivel pedig a magyar városok és községek most pótolják az évtizedes mulasztásaikat és az élen egy új nemzedék áll, amelyet az idők és jeiszavak segíthetnek a hatalom po-cára, bizony mi agodás benne: — nem mindenbóva kerültek a legmeglehetőbb és legjelentősebb emberek!

Mivel pedig ez így van-megszívlelendő az a bibliai örök maradt tanítás, hogy: Kellenek a skandalumok! Szükségesek a botrányok, mert ezek fertőzést nemcsak a bűnösök pusztulásuk el, hanem a tisztogatás munkájától megijednek azok is, akik bűnösök méltán csúfítják a közönséget. Igen,

a szolnoki botránnyal kapcsolatban elmondhatjuk, hogy „kellene a skandalumok”, mert csak kibővítés nemcsak helyi tisztviselői folyamata, hanem megremegtetni a bürokráciát az összes magyar városokban és községekben és ezáltal erőt, bátorságot ad azoknak, akik a köz érdekeit szolgálva büntetést, makulátlanul betöltik tisztüket.

Tolvajok, panaszok mindenütt megjelennek, de csak abban a társadalomban lehetnek hosszabb ideig: amely maga is korrupciós és gyáva lgy pl. a szolnoki bűnök megdöbbentenek bennünket, mert ott gyáva társadalmat látnak, amely sok mindentől tudott, de hallgatott, sőt palástolt, mert maga is részes volt, vagy félt a hatalomtól. Feltette hasznát, üzletét, a barátságát és tisztelget, ha ez mindjárt csak egy felülről jött mosolyban, vagy kézfogásban jutott is kifejezésre. Főként az ilyesmiknek köszönhető, hogy ma években át lehet csinálni, sikkasztani, vagy bármilyen formában is lopni és megkoronázni az adófelvetőket. A gyáva, meghunyászkodó, az iparoskereskedő- és gazdatisárai egy tálcseccerit is megtagadó egyéneknek köszönhető, hogy csak kevesen kerül a vissza nem csinálható skandalum a nyilvánosság elé!

Nem az a baj, hogy tolvajok vannak, hanem akkor van baj: ha azt írják! De ennek a türelemnek előbb-utóbb vége szakad, mert be kell mindenkinek látni, hogy szigorúbb közéleti erkölcsökre és a közéleti működés szigorúbb ellenőrzésére van szükség. Be kell látni, hogy a panaszadás sehol és semilyen formában nem folytatódhatik tovább és emellett be kell látni azt is, hogy: ne ékesszálás, oszakköltés, jóbarátság és politikai érdem tegyen egyebet alkalmassá a közhatalmát és közbizalom betöltésére: hanem a becsület!

Bizony, bizony szomorú a szolnoki és a többi szemérem, de nagy megnyugvást adhat, hogy előbb-utóbb ott látjuk mindenütt a könyörtelen, igazságostól, tisztogató kezét, amely lecsap mindentől, ahol bűn és ahol adófelvetéssel való becsületlen gazdálkodás van. És abban is megnyugodhatunk, hogy ez a tisztogatás mindaddig folytatódik, amíg ebben az országban seperi való akad!

Készülünk a községi választásra.

Mint köztudomású, január elsejével a céldömölki járás összes községeiben lejár a mandátuma a községi előjárónak és a képviselőtestületi tagok felének. Mivel az új választás napja még minden községben ismeretlen és azt a törvény értelmében csak 3 nappal előbb kell kihirdetni, ezért — mindennemű meglepetést elkerülendő — a választó polgárság nagyon helyesen cselekszik, ha a saját jóllegetti érdekében előre meghányja-vel, hogy ki és kiket tart érdemesnek a községe ügyei vezetésére.

Az 1929. évi XXX. t. c. 41. §-a értelmében: községi választójoga van annak, aki az országgyűlési képviselőválasztóknak a községi választás évére érvényes névjegyzékébe fel van véve s ha legalább hat év óta helyben lakik és saját maga, illetve férje legalább két év óta fizet a községben föld-, ház-, vagy általános kereseti adót, beleértve az alkalmazottak kereseti adóját is.

Az 1886. évi XXII. t. c. 46. §-a értelmében a választás a szavazók nevének nyilvános feljegyzése mellett szavazólapon történik. Ha a szavazólapon több név van felülírva, mint ahányat a község választani jogosult, úgy az utolított nevek nem vehetők számításba. A. 42. §-a értelmében a képviselőtestületi taggá lehet választani azt a férfit, akinek az 1929. évi XXX. t. c. 41. §-a értelmében választójoga van, s ha a 30. élet betöltötte és irni olvassni tud. A képviselőtestületi tagok választásánál a rendezés és a póttagok külön-külön választandók és a szavazólapon is külön megjelölendők és felsorolandók.

Az 1886. évi törvény 63. §-a értelmében a községbíró, helyettesít és az előjárók a választók önműködésé választják.

79. § értelmében ez a választás felkiáltás, vagy névszerinti szavazás útján történik. Ha legalább tíz választó előzetesen írásban kéri a névszerinti szavazást, azt a választási elnök elrendelni köteles. Mindazok, akik magukat községbírónak, helyettesének vagy előjárónak jelöltetni kívánják, azt írásban jelentésük be a főszejelbíróknak.

Az 1886. évi XXII. t. c. 75. §-a értelmében nem választható községbírónak és előjárónak: aki képviselőtestületi tag sem lehet, azonkívül a lelkészek, tanítók, állami és megyei tisztviselők, hivatalnokok, habár a községben választójoggal is bírnak. A 76. § kimondja azt is, hogy a megválasztott előjáró hivataloskodása egész ideje alatt a községben tartozik lakni.

Január elsejével Céldömölkon lejár a mandátuma: Simon Sándor törvénybírónak, Röh Pál pénztárosnak és Porokláb János dr. közgyámának. A lelépő előjárók: Kirchner Elek, László Lajos, Névák Jenő, Sailer Gyula, Szomráky Zoltán dr. és Vajda Sándor. A lelépő képviselőtestületi tagok: Császár József, Csoknyay József, Dániel Géza, Hókhöld István, Holpert Mihály, Laki Gábor; Nagy József, Szabó Károly, Uniar Gyula és Velekey Mihály. Póttagok nincsenek.

Virilis jögon 1936 ban képviselőtestületi tagok lesznek: Szekeres Pál dr., Jándi Bernárdin, Ziehovszky Dező, Pletnits Ferenc dr., vitéz Horváth Gyula, Szabó Károly, Radó Kálmán, öv. Szőgyéni Marich Ferencné (helyettes állal), öv. Rosenberger Miksáné (helyettes állal), Doczy Kálmán dr., Biscsák András dr., Móritz Dénes dr., Weisz Izidor, Berezsenyi Adam dr., Klein Izidor, öv. Weisz Kálmáné (helyettes állal), id. Schütz Gyula, Hubert Sámuel, Herczföld Mór örkösei és Honig Sámuel. Póttagok: Deutsch Gyula, Heltbény Elek dr., Kozsári Adolf és dr. Holéczy Zoltán.

Mint képviselőtestületi tagok a további 3 évre benmaradnak: Berkes János, Páló József, Horváth József, Horváth Károly dr., Klaffi Gyula, Kuthy József, Megyeri (Metszer) János, Nagy István, Simonfy István és Wendler Lajos.

A céldömölki járás községeiben Gerilis Elek dr. főszejelbíró által később meghatározandó napon tartandó képviselőtestületi tagválasztások alkalmából a főszejelbíró más irányú elfoglaltsága következtében az alapsán a következő elnökhelyetteseket nevezte ki:

Izsáktá: Herman Flóris plébános.
Jánosbára: vitéz Galgóczy Kálmán főintéző.
Magyargencs: ifj. Nunkovits Dénes főldb.
Kemeneshögyész: Gaál Gergely plébános.
Nagysimonyi: Szabó László ny. igazg. tanító.
Mesteri: Bárdossy Zoltán főldbírókos.
Kissomlyó: Tompa Mihály ev. lelkész.
Duka: Kovachich János ny. őrnagy.
Borgáta: Papp Károly kissomlyói tanító.
Kenyeri: Hayden Sándor főintéző.
Rábakecskéd: vitéz Pócsa Gyula p. mester.
Pápac: Kovács Sándor plébános.
Egyházaskesző: Tormássy Arthur plébános.
Varkesző: Papp Sándor tanító.
Kemenesszentpéter: Szranzi János plébános.
Egyházashetve: Magyar János esp. plébános.
Kiskökök: Heltbény Elek dr. járási orvos.
Nagyköcsök: vitéz Horváth Ferenc tanító.
Kemenesmagasi: Szabó István ev. lelkész.
Szerény: Németh Lajos tanító.
Boba: Tompa László ny. jegyző.
Kemenesapálya: Krenner Elek főintéző.
Nemeskocs: Horváth Lajos igazgató-tanító.
Karakó: Giczy Lajos dr. plébános.
Nemeskeresztúr: Gyarmathy Béla ig. tanító.
Keleld: Öhm A. Károly főintéző.
Óstillyasszonyfalva: Molitoriz János ev. esperes.
Csöngce: Bárdossy János főldbírókos.
Vönöck: Spissich János főldbírókos.
Kemenesomjén: Radó Kálmán főldbírókos.
Kemeneszenimáron: Öndly Gyulany. tanító.
Kemenesmihályfalva: Zechmeister Viktor pléb.
Mersevát: kollat Vidos Dániel főldbírókos.
Toborcs: kollat Vidos József k. m. helyi.

Jánosbára

áldozatot hoz a transzverzális útért.

Mint már közöltük, felsőbb rendelkezés folytán az Államépítészeti hivatal mérnökei elkészítették a céldömölki járás déli részén átvonuló grác—veszprémi transzverzális útszakasz terveit. Eszerint az út Karakótól egyes irányban szeli át Jánosbárát, így aztán a községben négy lakóházzal kiszájtás útján le kell bontani. Mivel pedig a kiszájtás mintegy 25—30 ezer pengő költséggel jár, a feladottság részéről felmerült az a lev, hogy az utat nem vezetik keresztül a községben, hanem csak délről közvetlen mellette.

Jánosbárának azonban óriási, ma még talán fel sem becslhető érdeke (közölk ahhoz, hogy a transzverzális út és az ugyan-csak kilitásba helyezett béc—balatoni máll a község belterületén keresztül egy mást, ezért szentmártoni Radó Lajos országgyűlési képviselőnk kezdeményezésére a község képviselőtestülete elhatározta, hogy a négy útból az lakóház kiszájtási költségeit inkább viseli, minsem a többet sohasem adódó ritka alkalmat elszálasza.

Báli naptár.

Jársunkban az eddig kiadott engedélyek és a befontott hírek alapján a következő egyesületek rendeznek táncmulatságot:

December: 29-én: az ostillyasszonyfalva gazdakör, az alsósági ev. ifjúság, a céldömölki VSE, a céldömölki r. k. legényegylet, az alsósági r. k. ifjúság, a k. magasi ev. ifjúság, a csöngcei ev. ifjúság, a nagysimonyi leveles egyesület, a nemeskeresztúri ifjúsági egyesület.
Január 1-én: a szeregényi önképzőkör, 5-én: a céldömölki ev. ifjúság, 6-án: a k. magasi önképzőkör.
Február 2-án: a celli vasutas tem. segélyegylet.

H I R E K

— Eljegyzés. Császár Jenő cserzegei földbírókos és malomlájdonos eljegyzte vadászalási Mózir Jenő bobal földbírókos leányát, Katuskát. (Minden külön értesítés helyett.)

— Orvosi hír. A Máv. igazgatósága Szalóky Lajos dr. céldömölki gyakortól orvost január 1-től pályorvososa nevezte ki, Céldömölki székhelyre.

A céldömölki evang. ifjúsági egyesület január 5-én tartja — farsangi táncmulatságát — a Griff-szálló nagytérképében.

— Felhívás. A céldömölki rokkantségélyző és nyugdíj egyesület f. hó 29-én, vasárnap délután 2 órakor a Griff-szállóba ütemében értekezletet tart, mert is a tagok ezúton is kérének, hogy saját érdekében feltétlen jelenjenek meg.

— Kárpáti Lajos cipész-mester szinten is Boldog Újévet kíván az összes megrendelőinek és ismerőseinek.

— Levante-buccasztás. A kemesnemihályfalvi és kemenesomjénai levanteegyesület a múlt vasárnap buccasztotta el bensőséges keretek között a levanteünnepéből távozó 10, illetve 7 tagját. Mihályfalvi Öösy Ferenc igazgató tanító, míg Sömlében Berezsenyi Adam dr. földbírókos intézett szép beszédet a távozó levante-köz, akik derék magaviseletükért és szorgalmas előmenetelükért egy-egy emléklappal látnak kitüntetésre.

Karácsonyi kultúr-est a Katolikus Házban. A múlt vasárnap délután 3 órai kezdettel a cellődmölki Katolikus Ház zsúfolásig tele nagytermében egy jól sikerült, minden részletében érdekes és tanulságos karácsonyi kultur-est volt rendezve. A kiadós és jól összehangolt műsor keretében Horváth Károly dr. perjel-plébános „Karácsonyi misztérium” címmel mindvégig élvezetes és önnerő hangulatot felkeltő előadásban — alapos történelmi ismeretekkel végig kísérelte a hallgatóságot azon az úton, amely az egykor csak papok által kultivált pástorjárdékokot a mai köldülő pástorjátékokig vezetett. Az előadás hangulatát pompásan emeltek a hallgatóság által közösen mondott karácsonyi énekek, nemkülönbön a Kapuzstrán-cserkés csapat tagjai által énekelten bemutatott köldülő pástorjáték, amelyben már nem is a Buzem, mint inkább a pénz, sokak és a kolostor jászák a főszerep. A műsori teljes felkészülést tették: Szukics Rózi és Varga József lélekből előadott szavaiért, valamint a Kamondy Ilus, Szomor Felician és Asztóth Emília által zenésztől mestertől megajánlott karácsonyi számai, melyekért a hála közhözség meg-megújuló tapsok által fizetett.

Hova menjünk Sálvepster estjén? Egyenesen a Katolikus Kör otthonába!

Kifőző szene, barátság és szeretet várja a né. közönséget!

Gyűjtőgatásról két és fél év. Székér László borbélyi kiszaga október 24-én egy barátjával kiment a közeli kis-szolymói hegyre. Itt betértek Tima Gergely gazpa pincéjébe, ahol addig kóstolgatták a bort, míg Székér alaposan berugott. Ezután már Tima nem akart adni több italt, amiért Székér nagyon megharagudott a házi-gardára. Hosszas vita és pörlekedés után elfáradtak a pincétől, csak Székér maradt vissza és mérgében legyújtotta az épületet, amely teljesen leégett. A lövényzék hélyön vania felelősségre Székér és gyűjtő-gatás büntetésben mondván ki bűnösnek 2 és fél esztendői legyházra ítélte, egyben pedig elrendelte azonnali letartóztatását. Az ügyez súlyosbbsáért, Székér enyhítését feltebezték.

Lapkiárta: péntek este 7 órakor.

A borbélyok szilveszteri sár-draja. A kereskedelmi miniszter engedélye alapján december 31-én a borbély-, fod-rász- és manikűrüzletek este 9 óráig tart-hatók nyitva.

Készítik a jánozházai polg-lerk. tervét. Sok-sok küdelem és harc után a jánozházai polgári iskola mégis csak felöltö keleti. A nagyközség ad hozzá telket, közmunkát és pénzt, azonkívül az állam is hozzájárul 15.000 pengővel, így a régóta áhított iskola felépítésének lassankint nem lesz semmi akadályja. Epen ezért most a nagyközség előjárósága megbízta Ha-Masz Jenő budapesti mérnököt, a sághgyi trianoni emlékmű tervezőjét, hogy az isko-la tervrajzát készítse el.

Körvadászat. Erdődy Sándor gróf földbírókos a Jánosbáza melletti kör-vényesi vadászterületén hétfőn körvadászatot rendezett, amelyen Erdődy Péter és Antal grófok, továbbá Eszterházy László herceg, Bogáti Horváth Miklós, vitéz Orl-góczy Kálmán és Hiraszthy Béla vettek-részt. Tenlékre került 148 nyul és 24 fogoly.

Itt állunk Póclárulós: hogy földalton nélkül de egyenlő lemezt előzetes a nyakcsomót

Burgit
TYUKSZEMTAPASZ
Molnár drógéria
Cellődmölki.

Bab és lencse vetőmagakció.

A Növénytermelési Hivatal 1936-ban bab és lencse vetőmagot bociát a gardák rendelkezésére, a február közepéig beküldendő igénylések sorrendjében. A lencse február közepén, míg a bab március elején kerül közzétételükben leszállításra. A zsak közzétételét nevezett hivatal viseli, de 10 napra belül a zsakok visszaküldendők.

Kiosztásra kerül fehér hosszú bab és nagyszemű lencse vetőmag.

Nagy és közepesüzletűeknek bab-vetőmag, illetve lencsevetőmag igénylést ívet kell kérni a Növénytermelési Hivataltól és az abból bevezetett adókat a községi előjárósággal igazoltatniok kell. Ezek az igénylések legkésőbb március 15-ig a Növénytermelési Hivatalnak, tekintettel arra, hogy csak kis mennyiségben áll vetőmag rendelkezésre. Kistermelők vetőmagigény-léséknél többször kell összehangolni, hogy bábvetőmagból legalább 3 mástermék, míg lencsevetőmagból 5 mástermészt együl-teszen igényeljenek. Ennél kisebb mennyi-séggel ugyanis a nevezett hivatal nem ad ki. A kistermelők igénylést kimutatásait, azaz névjegyzékét látalmazva a községi előjáróság március 15-ig köteles a hi-

vatalnak megküldeni. A bab és lencse ve-tőmagvak érát igénylőkkel a hivatal közli időben közli és a pénz befizetéséhez posztaiakarekpcenziári befizetési lapot küld. A zsakközzétételét a hivatal viseli és vissza-téríti a vasúli fuvarközöltséget.

Ígényelheidek a vetőmagvak feléi kamatmentes hitelezésre és ez esetben a vasúli fuvar közöltséget a fizetési kötelezettség tel-jesítése után a hivatal visszatéríti. Pénzüi kamatmentes hitel igénybevétele esetén köllevelet és kioldatlan fedezeti váltót kell a gazdaságoknak aláírniok, míg kisterme-lőknd azokat két-három tehesebb gazd-rija alá. Kisérletek beállítására fél-fél ton-nobólra is kérhető 4-5 fajta babvetőmag és 3 fajta lencse. A kiadott vetőmag a termelő-ből ugyanazon mennyiségben adandó vissza az igénylő közép vagy nagygazdaság által. Kistermelők kísérletek beállítására nem igényelhetnek vetőmagot. A vasúli fuvarközöltséget ez esetben is a hivatal térhezi, de csak a vetőmag visszaszállításakor térhezi meg. Kisérletekre bab vagy lencse vetőmag-kérésre igénylést ívet kell tölteni, amelyeket a Növénytermelési Hivatal ad ki.

Értesítés.

Alírott cellődmölki fűszerkereskedők ezúton értesítik a né. vevőközönséget, hogy mivel a miniszteri rendelet megtiltja a cukor és a só árából a bármilyen címen való engedélyes adását, ezért a szokásos újjá visszatérítést a fenti cikkek után már az 1935. évre kénytelenek vagyunk megszűntetni.

Kiváló tisztelettel:

- | | |
|----------------------|----------------|
| Bóia László, | Nagy Béla, |
| Fischer József, | Neustadt Samu, |
| Horváth Béla, | Papp István, |
| Hangya Fogy. Szöv. | Róth Isidor, |
| Herczföld Testvérek, | Riszt Lajos, |
| Hercz Gyula, | Szabó Lajos, |
| Kluger Manó, | Szabó Imréné, |
| Kathy Józsefné, | Saas István, |
| Kiss István, | Weisz Isidor. |

Belefagyott a Marcalba. Megrendülő szerencsétlenség történt december 20-án este Karakó község határában. Ugyanis Seigeli Horváth János 71 éves zalaszegvári földműves pénteken látogatón volt a karakói rokonainál, aiktól késő este vált búcsúr, hogy a Marea-csatorna töltésén el-induljon haza, Szegvár felé. Ide azonban sem aznap, sem másnap nem érkezett meg, miért is hazaútjárózi hétfőn álméntek ér-deklődni utána, Karakóra. Természetes, mivel az öreg ember itt már nem találta, jégt aggodalommal a csatorna partján keresésére mentek s alig pár száz méternyire a falutól a vízben meg is találták, de már csak holtan, befagyva a jégtáblák közé. A lefolytatott vizsgálat szerint Seigeli Horváth János a sólőben megcsuszolt a hóval borított, fagyos töltés tetején és be-leesett a folyóba, melynek a jege beszakad-alatta. Mután senki nem volt a segélyezésére és talán meg is öthette magát, az ereje elhagyta s így a szerencsétlen ember az alig egyméteres vízben megfagyott a jégtáblák között.

Megjelent „A vadászjegy és fegyverigazolvány illetékére vonatkozó jog-szabályok, joggyakorlatok és magyarázatok gyűjteménye” c. mű, amelyet Nyulászky Zoltán pénzügyminiszteri titkár, a m. kir. Közigazgatási Biróság elnöki titkára, dr. Perleky Károly Közigazgatásügyi Biróság tanácsjegyző, dr. Beke Gábor pénzügyi titkár és Jávor Lajos pénzügyi szemvizsgáló szerkesztették. A könyv 120 oldalon ismer-teti a vonatkozó általános és anyagi jog-szabályokat és így minden vadásznak, községi jegyzőnek, vadászterületnek nélkülözhe-tetlen segédkönyve. Ára 5 pengő, megren-delhető a kiadóhivatal útján.

Nem lehet lefoglalni a nap-öt pengős aluli keresetet. A kuriai jogegyzési tanács a következő határozat-ot hozta: 1. Élelmiszerek hátralebom-vételének behajtása iránt folyamatba lett végrehajtási eljárás során a napidíjaknak, napszám vagy béta-szám fizetett munkabérek-nek napi öt pengőt meg nem haladó részét lefoglalni nem lehet. 2. Az olyan per, amelyen baleset ellen biztosított, vagy hal-elesbiztosítási kötelezettség alá eső munka-vállaló üzemi balesetből kifolyólag a munka-kaadó ellen kártérítést indít, akkor sem tar-tozik társadalombiztosítási bírósághoz elő, ha a követelés jogerős büntetőbírószági íté-lete van alapítva. hanem a polgári bíróságnál indítható meg.

Tekintse meg

dúsan felszerelt füzetünket.

Óriási választék! Selyem, gypja és sportkarisnya ajándékok.

Legújabb modellek antilop és bőr divatre-tikülőkben, wimpasing hócipőben.

Sálak, nyakkendők, kötött- és bőrcsapkák, csipke divalombok, csatok.

Habselyem és svájci fehérnemű Nők. Amazon gummi bicétes mellkardó egyedársultása.

Gyönyörű divat ajándékok pulloverek-ben, pazar választék finom kötött áruban.

Minden különleges divat szerlet kötött-áru eredeti modell és mérték után is készítenk.

Kiváló minőségeki Rendkívül szolid árak!

Szíves látogatást kér:

Kosztolitz Adolf

kötött- és divatárutervező.

Játékárunkban óriási választék!

— Köszögelnek pótadóját. Vasvárnagy állapítja jóváhagyta a községek 1936-ik évi községi pótadóját. A jóváhagyás indoklása szerinti a cellőmölki járás 37 községe közül csak 15 községben nem haladja meg a pótadó az 50 százalékot. Ezek a községek: Ásódás 40, Izakfa 50, Bóba 41, Cellőmölki 20, Kemencsibálya 50, Kemencsömény 50, Jánosháza 38, Kemencsmagasi 49, Kisomlyó 50, Duka 50, Onyilgyasszonyfa 47, Csörge 50, Pápcse 26, Kenyeri 48 és Vönöck 48 százalékkal.

— Újévi babonák. Az újévi babonákról rendkívül érdekes cikket közöl Tolnai Világlapja új száma, amely nagy terjedelemben és gazdag tartalommal jelent meg. A legkiválóbb magyar kök novelláin kívül számtalan érdekesebbnél érdekesebb cikket, remek folytatásos regényt és közel száz pompás képet láthat az olvasó a népszerű képeklapban.

— A bálkirály. A pesti bálkirály rendkívül érdekes nyilatkozatot tett a Déli Babonák a bál sziszteréről. Remek képez rádióbeszámolókat, egyfelvonásos színdarabot, folytatásos regényt, színházi beszámolókat, gazdag filmrovatot, playbket és több mint száz képet hoz a kitűnő színházi képeklap. Időnként egy száma 20 fillér.

— Megjelent a Színházi Élet újévi száma. A leghíresebb négy jósnő közölte meg a Színházi Élet újévi számában, hogy milyen lesz az 1936-os esztendő politikusan, gazdaságilag, kereskedőnek, íróknak, művészeknek, színészeknek és mindenkinek mit hoz az 1936-os esztendő? Szép Ernő és hozónői az újévi számba. Karinthy Frigyes kalendáriumot ad, amelyben események, hogyan tud egy nő egy esztendő alatt karriert csinálni? Darabmelléklet a Magyar Színház idei első nagy sikere az: SZERENYOSKIRÁLY. A rádiómelléklet közli J. M. Tillford: a világfő amerikai asztrológus e hétre szóló jóslatait. Szociális kultúránk. 32 oldalas Gyermekjóság és kezimunkaiv egészíti ki a Színházi Élet újévi számát, amelynek ára 60 fillér. Előfizetési díj negyed évre 6.50 pengő. Kiadóhivatal: Budapest, VII. Erzsébet körút 7.

— Elegáns, azéno ruhák. Átmenetileg felkötések 35 pengőért készítenek kézmű próbával: Szarka Károly úriszabómű. lakoruhák bízhetetlen olcsó áron! Egy rendelés meggyőzi Ön az elegáns kidolgozástól és az anyag kiválóságától.

— Eladó ingatlanok. Tompa Mihály utcában kétszobás. 250 öles kerttel. Köpök Apát utcában ártelház kétszobás lakással, ugyanitt kétszobás 300 öles telken, ugyanitt 2x1 szobás, Schwöder Ervin utcában kétszobás. Sági utca (újtelep) kétszobás részlettelőrlésztésre. Ez bérbe is kiadó azonnal! Gazdaházak 2—4000 öles kertekkel, egyik hat hold földdel. Árpád utcában 2x1 szobás, Horváth Elek utcában iparosház 1x2, 2x1 szobás, nagy kerttel. Piac-téren két üzlet. kétszobás ártelház. Rákóczi utcában 3x1 szobás bérház. Piac-téren négyosztás családiház. Gyika téren 4—5 szobás családiház. Sági utca 4. számú kétszobás ház azonnal bérbéradó, beépíthető. Ha venni vagy eladni akar, tessék irodámat teljes bizalommal felkeresni. Vitéz Fekete Lajos kb. 2000 öles vaskerítéses ház helyei, Deutsch Gyula Hungária melletti telket eladom. Csokonai József ingatlanforgalmi irodája, Ápád utca 16.

Hivatkozzék
a hirdetés, akkor.
Singer Béla
edénygyártásvezető

prima válogatott edényből:

1	2	3	4	5	6
56	86	96	125	145	160
78	120	148	175	210	228

1936. január 1. évi újévi száma. Helyi és külföldi előfizetési díj. Helyi előfizetési díj 1.000 fillér, külföldi 1.500 fillér.

MINDENNEMŰ
NYOMTATVÁNYOKAT
IZLÉSES KIVITELBEN
ÉS OLCSÓ ÁRBAN KÉSZIT

S Z A G Á N - N Y O M D A

CELLŐMÖLK, GR. SZÉCHENYI ISTVÁN-U. 12.

Könyvismertetés.

Egyedül vagyunk.

— Surányi Miklós könyve. —
Surányi Miklós a Legnagyobb Magyarról írta ezt a monumentális, három kötetes regényt, amelyben lehozza Széchenyt a szlovény talapzatok unalmas közpösterűségéből a porban vonuló, a sárban, szennyben sáldokló emberi gyűlölmek közé, hogy arat szédítőbb, arról hecibb és csillaglavató magasságokra emelhesse. Surányi Miklós könyve tökéletes emberrajz, amellyel pedig képrázatos gazdagsága, monumentális freskója és Európa legérdekesebb korszakának: a múlt század első felének: A Napoleon után következő félszázad egész Európája ott kavargat, vibrál és könyven. Alig van hozzáférhető hatalmas alkotás újabb irodalmunkban. Singer és Wolfner kiadása, ára: 15 pengő.

Magyar Rapszódia.

— Harányi Zoltán Liszt-könyve. —
Ennél terjedelmesebb regényes életrajzt talán még nem is írtak eddig; de az is bizonyos, hogy Liszt életének regénye olyan terjedelmes, hogy valószínűleg csak Goethe életének regényével mérhető össze. Liszt magysága meggyőző és megdöbbentően erővel sugárzik belőle. Am a könyv nemcsak mint életrajz, de mint Liszt Ferenc alakjának és jelentőségének igazi megrajzolása, at ban éri el teljességét, hogy a szerző, Liszt emberi és művészi problémáit, életének romantikus dilemmáit helyesen éretele meg és nem törtéte igénybevenni a lelkiismeretes életrajz határaitól és szemléletű riporterek minden esztendői, hogy a dilemma a kevésbé létkészített olvasó előtt is eleven erővel kont-közzék ki az aprólékos részletek szinte kábiló it megébbi. Ez a négy kötet, mint négy hatalmas rektor, világít egy ritka ember és ritka művész életre, amely egész teljében bontakozik ki a magyar olvasó előtt a az olvasó most van először abban a helyzetben, hogy Liszt Ferencel kapcsolatban minden kérdésre feleletet kaphasson.

Képeklap, meseklap, illusztrált könyvek óriási választékban kaphatók Szagán János könyvkereskedésében.

ERZSÉBET KIRALYNE SZALLÓ

100 kényelmes modern szoba. Hideg meleg folyóvíz. Központi fűtés. Liftek.

Egyágyas szoba 4.50 pengőért.
Kétágyas szoba 5.80

Asztaltermen minden este szalazene. Az Erzsébet Pincében egy pincér rendszer. SDRönycim: ELIZOTEL.

Hendelőknek, vendégeinknek, jóskoróinknak és barátainknak ezúton is kívánunk Boldog újévszándóit!

Varga János
úri- és egyenruha szabó.

Krepsz Sebestyén
épület- és díszmáhabodog.

Holpert Lajos
úri- és női cipész.

Mükovits József
benes és mérsáros.

Bagarus Sándor
úri- és női szabó.

Domokos Ignác
vendéglős.

Nagy József
úri- és női cipész.

Szt. György drogéria.

Kontics Antal
úri- és női cipész.

Geller József
vendéglős.

Bösze István
kerékpárkereskedő és javító.

Laskóy József
vendéglős.

Németh János
benes és mérsáros.

Egervári Gyula
vendéglős.

Móritz Károly
dohány-üzem.

Megnyílt a «Modern költőkönyvtár»
Kemény Károlinál Cellőmölki, Wesselényi utca 1. sz. alatt.
Szállás beiratkoznál
Havi 1 P-ért a magyar- és világirodalom klasszikus és modern remekét olvashatja magyar- és németnyelven.